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Operationsverstärker 3 (Integratoren)

Aufgaben
Bestimmen Sie aus nachfolgenden Schaltungen:
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a.) Bei welcher Frequenz f1 gilt 2

1

1
u
u

= ?

b.) Bei welcher Frequenz f2 gilt R Ci i= ?

c.) Bei welcher Frequenz f3 gilt CR Z= ? Wie gross wird in diesem Fall 2
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U
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v

u
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D.) Für welche Eingangsspannung u1 zeigt die Ausgangsspannung eine Rampenfunktion

       von 2
252.5
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a.) Es wird eine Eingangsspannung 1 1( ) 1 sin( )u t V tω= ⋅ ⋅ mit 75Hz Frequenz eingespiesen.
     Wie wird u2(t)?
b.) Es wird eine Eingangsspannung 1( ) 2.5u t V= +  eingespiesen. Wie wird u2(t)?
c.) Skizzieren Sie das PN-Diagramm.
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c.) Wie wird die Sprungantwort für das G(s) aus b.)?
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4. 
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R2 100k

a.) Bestimmen Sie die Übertragungsfunktion G(s).
b.) Wie lautet der Amplitudengang ( )F jω ?

c.) Wie lautet der Phasengang ( )jϕ ω ? Welchen Bereich hat er?

d.) Wie gross wird Uv für f1=100Hz und f2=15kHz?

e.) Phasenverschiebung bei f1=100Hz und f2=15kHz?
f.) Wo liegt die Eckfrequenz fC?
g.) Bei welcher Frequenz f3 wird 2 1u u= ?

h.) Wie lautet die Sprungantwort h(t)?

5. Man berechne die Ausgangsspannung u2(t) in den Knickpunkten skizziere  den geschätzten
Verlauf der Ausgangsspannung, wenn am Eingang die Spannung u1(t) gemäss Skizze angelegt
wird. Man vergleiche das Resultat mit der beigelegten Simulation.
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Lösungen 
1. a.) 4019.06Cf Hz=  

b.) Für jede Frequenz. 
c.) 3 4019.06 1.0Uf Hz V= =  

d.) 1( ) 10u t mV= −  
 

2. a.) ( )2 1( ) 3.010022 cos 2 1u t f t Vπ = ⋅ ⋅ −   

b.) 2( ) 3546.1
V
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= − ⋅  

c.) Es ex. Nur ein Pol bei s=0: 
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f.) 72.34Cf Hz=  
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